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Matematiké (Gjimnaz) Varianti B

Shénim:

> Vlerésuesit e testeve jané trajnuar, qé té vlerésojné ¢do pérpjekje té nxénésit dhe té jené té kujdesshém, sidomos
né pyetjet me zhvillim dhe arsyetim, té cilat kané mé shumé se njé mundési zgjidhjeje.

» Cdo zgjidhje e dhéné nga nxénésit ndryshe nga skema e vlerésimit, por gé komisioni i vierésimit e gjykon si té
sakté, do té marré pikét pérkatése.

> Pérgjigjet e sakta pér pyetjet me alternativa vierésohen me 1 pikeé.

Pérgjigjet e sakta pér pyetjet me alternativa

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Pyetja
Alternativa D B B C B B D B C C
e sakté

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Pyetja
Alternativa C B A D A A A C A D
e sakté



Matematiké (Gjimnaz) Varianti B

Pyetjet me zhvillim dhe arsyetim

Pyetja 21 3 pike

Pérgjigje e plote:

Trikufizat e para té vargut aritmetik jané: a, =5x+10, a, =10, a, = x+4
Megenése vargu éshté aritmetik, kemi:

a, - ap;a3 N 5x+10+x+4
6Xx+14=20<=6x=6<x=1

Praj nga: dy kufizat e panjohura té kétij vargut jané:

6x+14

=10 10

a, =5x+10=5+10=15,a,= 1+4=5
a, =15 a,=10,a,=5

3 pikeé Nése nxénési: |a) ka shkruar sakté vetiné e vargut aritmetik.
+
% 283 (ose @, —a, =28, - a,)

b) ka zgjidhur sakté ekuacionin né varési té x-it.
c) ka gjetur sakté kufizat e panjohura a, =15 dhe a, =5.

a, =

2 pike Nése nxénési ka pérmbushur vetém a) dhe b) OSE b) dhe c)
1 piké Nése nxénési ka pérmbushur vetém a) vetém b).
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.

Pyetja 22a 2 pike

Pérgjigje e ploté: 1/
Dihet se funksioni y = 3x* +12x éshté monoton rrités pér xe R/ f (x)>0. 6

f'(x) =(3x2 +12x) =6X+12

Skicojmé grafikun e funksionit derivat: f (x) .y =6x+12dhe vemé re se:

+oz

6x+12> 0 pér x € |-2;+o0[ 40 X
(intervali i vlerave té x-it, ku grafiku i funksionit derivat ndodhet “sipér” boshit (Ox)).

pra f'(x)>0 pér x e ]-2;+oo[ , mjedhimisht funksioni éshté rrités pér x e |-2;+o[ .
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Matematiké (Gjimnaz) Varianti B

2 pike Nése nxénési: | a) ka gjetur funksionin derivat y'=6x +12

b) ka zgjidhur sakté y'> 0né ményré grafike (ose analitike, si inekuacion i gradés

sé paré 6X+12>0<6X>—-12< x>—2, duke dhéné si zgjidhje té

situatés bashkésing A =]—2;+o0[

1 piké Nése nxénési ka pérmbushur vetém pikén a).

0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje t& gabuar.
Pyetja 22b 2 pike

Pérgjigje e ploté:

Ekuacioni i tangjentes ndaj grafikut y = 3x? +12x né pikén A(L;15) té vijés, éshté:
Y=Ya=1 (X%)(x=%) ose Y= Ya=Kg(X=X,)
f'(x,)=6x, +12=6x1+12=18 (koeficienti kéndor i tangjentes) dhe f (x,)=15
Kemi: y —15=18(x—1) <> y—15=18x—-18 <> y =18x -3
Pra ekuacioni i tangjentes sé kérkuar éshté y =18x-3.
2 pike Nése nxénési: | a) ka njehsuar sakté koeficentin kéndor té tangjentes f'(l) =6x1+12=18
b) ka shkruar sakté ekuacionin e tangjentes.
Y= Ya=Kg(X=%,) =
y—15=18(x-1) < y—-15=18x—-18 <> y =18x—3

1 piké Nése nxénési ka pérmbushur vetém pikén a).
OSE

Nése nxénési ka shkruajtur vetém ekuacionin y —y, =k (x—x,) si ekuacionin té tangjentes.

0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Matematiké (Gjimnaz) Varianti B

Pyetja 23 2 pike

Pérgjigje e plote:

Zgjidhim né R inekuacionin X (x+2)>4(x—1)+x*:

X(X+2)24(x-1)+ X & x> +2x24x -4+ x> <

2X—4X> -4 -2Xx> -4 < x<L2

Bashkeésia e zgjidhjeve: X e R/ x € ]-;2].

2 pike Nése nxénési: | a) ka kryer sakté shndérrimet e njévlershme:
X(X+2)24(x-1)+X* < X* +2X = 4x—4+X°

b) ka gjetur sakté zgjidhjen e inekuacionit: 2x —4x > -4 <> -2x> -4 << x<2

1 piké Nése nxénési ka pérmbushur vetém pikén a).
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje t& gabuar.
Pyetja 24 3 pike

Pérgjigje e ploté:
V, — orientimi i Veriut né pikén e nisjes A
V, — orientimi i Veriut né B

m(BAVA) =140° — kursi nga Ané B

m(CEASVB):SO0 —> kursi nga B né pikén e mbérritjes C

Megenése m(BAVA) =140° dhe V, TTV, , atéheré
m(V,BA)=180° —140° = 40°, atéheré m( ABC ) =80°+40° =120’ B

Né AABC zbatojmé teoremén e Kosinusit:

AC? = AB?+BC?-2ABxBCxcosa
2122+202—2x12x20x(—%j

=144+ 400 + 240

=784 = AC =+/784
=28cm
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3 pike Nése nxénési: | a) ka ndértuar sakté figurén, shogéruar me kéndet pérkatése, (figura e plotésuar
nénkupton pérllogaritien e kéndeve té nevojshme).
b) ka shkruar sakté teoremén e Kosinusit pér njehsimin e distancés AC:
AC? = AB? + BC* -2ABxBC xCcosa

c) ka kryer sakté veprimet dhe jep vlerén e sakté té distancés sé ciklistit nga pika e

tij e nisjes.
2 pike Nése nxénési ka pérmbushur pikat a) DHE b).
1 piké Nése nxénési ka pérmbushur vetém njérén nga pikat a) OSE b).
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té& gabuar.
Pyetja 25 3 piké / N
s 7\
Pérgjigje e plote: X/
Megenése DC || AB, si baza té trapezit, atéheré AAEB ~ ADEC, ',’ ,fj Y
D 5cm \ c
m(AE?E) = m(DCE) —> si kénde pégjegjés
sepse: ) ) < (Rastil) 7cm
m(AEB) = m(DEc) —> i pérbashkét
Ndértojmé raportin e brinjéve homologe:
A 12cm B

ED_DC_ X _5 L iox=5(7+x)e

EA AB 7+x 12

< 12x=35+5X < 7x=35< x=5cm
Pra DC = DE =5cm.
Késhtu gé ADEC éshté dybrinjénjéshém, megenése DC = DE =5cm.
3 pike Nése nxénési: | a) ka provuar ngjashmériné e trekéndéshave AAEB ~ ADEC .

b) ka ndértuar sakté raportin e brinjéve té pérpjeséshme.

c) ka treguar se DC = DE =5cm, pavarésisht ményrés sé té shprehurit.

2 pike Nése nxénési ka pérmbushur pikat a) dhe b) OSE b) dhe c)
1 piké Nése nxénési ka pérmbushur vetém njérén prej pikave a) OSE b).
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Pyetja 26a 2 pike

Pérgjigje e plote:

Shénojmé simbolikisht ngjarjet:

L,; L, —>pérkatésisht "dité e lagésht ditén e paré (sot)"dhe “dité e lagésht ditén e dyté (nesér)”
T,; T, — pérkatésisht "dité e thaté ditén e paré (sot)” dhe “dité e thaté ditén e dyté (nesér)”
(Ll dhe T, jané ngjarje té papajtueshme dhe shteruese ndérmjet tyre j

L, dhe T, jané ngjarje té papajtueshme dhe shteruese ndérmjet tyre

. . DITA E DYTE:
Nga situata kemi: DITA E PARE:

Dita e paré: P(L,)=0,6=P(T,)=1-0,6=0,4 nagesht
Dita e dyté: P(L,)=0,7=> P(T,)=1-0,7=0,3 M.
Plotésojmé diagramin “pemé”: <- @

2 pike Nése nxénési: a) ka njehsuar sakté probabilitetet pér ditén e paré OSE té dyté.

b) ka vendosur sakté né degét e pemés, probabilitet pérkatése.

1 pike Nése nxénési ka pérmbushur vetém pikén a)
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
Pyetja 26b 1 piké

Pérgjigje e ploté:

P(T, dhe T, )=P(T, )xP(T, )=0,4x0,8=0,32

pasi T, dhe T, jané ngjarje té pavarura

1 piké Nése nxénési ka gjetur sakté probabilitetin e ngjarjes:"sot dhe nesér éshté dité e thaté”
P(Tl dhe T, ) =0,4x0,8=0,32
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Pyetja 27 3 pike
Pérgjigje e plote:

Il
~

o

Zona plane, té cilés do t'i njehsojmé syprinén, kufizohet nga vijat:

xX X <K <
Il

Il
N O O x
©w

2

Megenése x° +1>0,vxe]0;2[ = S = (x2 +1)dx

3 pike Nése nxénési: | a) ka shkruar sakté integralin e caktuar pér njehsimin e syprinés sé kérkuar:
2
S= J‘(x2 +1)dx
0
2 X3 2
b) ka njehsuar sakté integralin e pacatruar: j (x2 +1)dx = —+X ||
0 3 0

c) ka kryer sakté veprimet, duke gjetur vlerén e sakté té syprinés:

2 pike Nése nxénési ka pérmbushur sakté pikat a) dhe b) OSE b) dhe c)-jo té ploté, p.sh; nxénési ka gabuar
né kryerjen e veprimit té fundit.

1 piké Nése nxénési ka pérmbushur sakté vetém pikén a).

0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.

Pyetja 28a 1 piké

Pérgjigje e plote:
C =30M +40T , ku:
C — vlera pér t'u paguar sipas faturés
M — numri i mesazheve té dérguara = 24
T — koha né minuta e bisedave = 15, rrjedhimisht: C =30x 24 +40x15 =720+ 600 =1320 leké

1 piké Nése nxénési njehson vlerén e sakté té faturés pér 24 mesazhe dhe 15 min kohé bisede:
C =1320 leké
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Pyetja 28b 1 piké
Pérgjigje e plote:

Zévendésojmé té dhénat:

C =3400
{M _ 20 = 3400=30%x20+40xT < 40T =3400-600 <
40T =2800 =T = 2800 _
40
T =70min

- ) P ) , . . |C=3400 .
1 piké Nése nxénési ka gjetur sakté numrin e minutave T, pér M =20 ° T =70min
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje t& gabuar.
Pyetja 29 2 pike

Pérgjigje e ploté:
Nése shénojmé me x numrin e panjohur, fjalia matematikore e dhéné shkruhet:
2Xx=T75%e€ 24 < 2x=0,75 x 24 &

& 2X=18x=9

(Nxénési mund té shprehé 75% :% )

2 piké Nése nxénési:| a) ka shtruar sakté ekuacionin si shprehje matematikore t€ pohimit t& dhéné:
2x=0,75 x 24 ose 2X:§>< 24

b) ka zgjidhur sakté ekuacionin duke gjetur vlerén e numrit t& panjohur, x =9.

1 piké Nése nxénési ka pérmbushur vetém pikén a)
2x=0,75 x 24 ose 2x :gx 24, por gabon né kryerjen e veprimeve pér gjetien e numrit té

kérkuar.
OSE
Nése nxénési shkruan vetém x=9.
OSE
Nése nxéneési ka njehsuar sakté vetém 75% e 24 =18

0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Pyetja 30 3 pike
Pérgjigje e plote:
Kemi: A={1, 2,7, 9} T

Shprehim me emértim bashkésité e dhéna me pérshkrim:

B={xeN/x<9%={1 2345678

T ={xeN/x<10} ={12,34,56,7,8,9,10}

Béjmé shpérndarjen e elementéve né diagramé.

Megenése zona e hijezuar paraget bashkésiné AU B,
vemé re se bashkésia: C ={x T /x ¢ AUB} ={10} = n(C) =1 (zona e pahijezuar).

3 pike Nése nxénési: | a) ka paraqitur sakté dhe me emértim njérén nga bashkésite B OSET .

b) ka plotésuar plotésisht sakté né diagram njérén nga bashkésité:
A={1279},B={12345678} , AnB,
{xeT/xe AUB}={10}

c) ka shkruar se numri i elementeve nga bashkésia T , té cilat nuk béjné pjesé né
AUB,éshté 1.

Pra {xeT/xe AUB}={10} =n(xeT/xe AUB)=1.

2 pike Nése nxénési ka pérmbushur sakté a) dhe b).

1 piké Nése nxénési ka pérmbushur sakté vetém njérén nga pikat: a) OSE b).
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
Pyetja 31a 2 piké

Pérgjigje e ploté:
Pér shprehur vektorin KB , Sipas rregullit té trekéndéshit, mund té shkruajmé:

AB = AO + OB

0+0B EA—EG+O0A : \
=-OA+OB Ndérsa: _0B+OA > (EO-08) .
=-2a+2b o

- - =2b+2a E B
=2b-2a

D

OSE AB=OB-OA=2b-2a
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2 piké Nése nxénési: | a) ka shkruar lidhjen
AB = AO + OB

=-OA+0OB
=—2a+2b
=2b-2a
apo AB=OB-OA=2b-2a
b) ka shkruar lidhjen

EA=EO+O0A
-~ OB +0A.
-2b+2a
1 piké Nése nxénési ka pérmbushur sakté vetém njé nga pikat a) OSE b).
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje t& gabuar.
Pyetja 31b 2 pike
Pérgjigje e plote:
OM =OA+ AM =
= 6A+ AB = N ATB
Megenése M mesii AB=> AM = —
> 2b-2a 2
=2a+ =
2
= 25+ B—g = g+ G
2 pike Nése nxénési: | a) ka shkruar lidhjen AT\/I = % = 2 b;2 a
- - - - ATB e
b) ka shprehur OM = OA+ AM = OA+7 =2a+b—-a=a+b
1 piké Nése nxénési ka pérmbushur vetém njé nga pikat a) OSE b)
AM :%: 2b;2a — b—aapoOM = OA+ AM =6A+%.
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Pyetja 32a 1 piké
Pérgjigje e plote:

g(1)=1+1=2= f(g(1))=(2)=2>-9=-5

1 piké Nése nxénési njehson sakté f (g(1))=f(2)=(2)"-9=-5.
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje t& gabuar.
Pyetja 32b 2 pike

Pérgjigje e plote:
f(g(x)):gz(x)—gz(x+1)2—9
f(g(x))=0e (x+1)"-9=0 (x+1)" =9
& (x+1)=+3< x+1=30se x+1=-3<
X, =2 0se X, =—4
2 piké Nése nxénési:| a) ka gjetur sakté formuléne f (g (x)) OSE ka shtruar ekuacionin(x+1)2 -9=0
b) ka zgjidhur sakté ekuacionin:
(x+1)’ -9=0 (x+1)’ =9 = (x+1) =43 x =2 0se x, =4
X, =20seX,=-4

%+ Nése nxénési ka gjetur né hapésirén e ushtrimit 26a, funsionin pérbérje
f(g(x))=0(x)-9=(x+1)" -9, kjo veprimtari vlerésohet tek 26b.
%+ Nxénési mund ta keté zgjidhur ekuacionin me formulén kuadratike.

1 piké Nése nxénési ka pérmbushur sakté vetém pikén a)
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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Pyetja 33a 1 piké
Pérgjigje e ploté: Lartésia(cm) Denduria | Mesi i klasés
(n) (m)
Plotésojmé tabelén duke zbatuar: 80<h <100 12 90
i, ) Wy a+hb 100<h <120 7 110
Mesi i lases ([a:b[) === 120<h<140 | 8 130
140 <h <160 19 150
1 pike Nése nxénési ka plotésuar sakté tabelén me té dhénat pér mesin e secilés klasé.
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje t& gabuar.

Pyetja 33b 2 pike

Pérgjigje e plote:

- mn+mn,+mn;+m,n, 90x12+110x7+130x8+150x19

Mesatarja: x = =124,78
N 46

2 pike Nése nxénési: | a) ka shkruar sakté formulén pér mesataren aritmetike té shpérndarjes
statistikore kur té€ dhénat e tiparit jané té grupuara.

b) ka zévendésuar sakté té dhénat dhe ka gjetur sakté X =124,78

1 pike Nése nxénési ka pérmushur sakté vetém pikén a) OSE vetém pikén b).
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
Pyetja 33c 2 piké

Pérgjigje e ploté:
Klasa modale e shpérndarjes éshté klasa e katért né tabelé, 140 < h <160, si klasé me denduriné mé té

madhe(n, =19).
Gjerésia e késaj klase éshté:

Densiteti késaj Klase éshté: d, =—— 4 —1% _q g5
gjerési klase 20
2 pike Nése nxénési: a) ka identifikuar sakté klasén modale t& shpérndarjes dhe ka gjetur sakté

gjérésiné e saj.
b) ka gjetur vlerén e sakté té densitetit té klasés sé kérkuar:

d=— 1 _ggs
gjerési klase 20
1 piké Nése nxénési ka pérmbushur vetém pikén a) ose vetém pikén b).
0 pike Nése nxénési nuk ka shkruar fare OSE ka béré zgjidhje té gabuar.
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